



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

# ПРАВДА



www.kbpravda.ru

№37 (23579)

Четверг, 28 февраля  
2013 года

Издается с 1 июня 1921 года

Учредители: Парламент и Правительство КБР

## КОНТАКТЫ

### Нужно заново учиться общению

— Поездка получилась неожиданно удачной, — отметил руководитель делегации грузинских экспертов, старший научный сотрудник Центра кавказских исследований ИГИМО, политолог Николай Силаев на итоговой встрече с журналистами. — Сейчас риторика взаимоотношений между двумя странами изменилась в лучшую сторону, и можно повернуть региональное сотрудничество в новое русло.

За два дня пребывания в Кабардино-Балкарии с визитом в рамках проекта «Грузино-российский диалог для мира и сотрудничества» состоялись встречи с представителями национально-культурных центров, в Общественной палате, с научной интеллигенцией, а также студентами и преподавателями Кабардино-Балкарского государственного университета («КБП» от 26, 27 февраля).

(Окончание на 2-й с.)

## ПАРЛАМЕНТ

### СОЦИАЛЬНЫЙ ЛИФТ для молодых активистов

На состоявшемся в Парламенте КБР «круглом столе» обсуждались состояние и перспективы развития общественных молодежных структур при органах государственной и муниципальной власти.

В Кабардино-Балкарии уже третий созыв работает Молодежная палата при Парламенте КБР. Как отметил ее председатель Муса Джаллуев, республика является одним из лидеров молодежного парламентаризма в России. Именно депутатами Парламента КБР было разработано и реализовано одно из первых положений, регламентирующих деятельность Молодежного парламента.

Сейчас в республике созданы и активно работают шесть молодежных совещательных структур в муниципальных районах и городских округах республики. В то же время активно развивается молодежное парламентаризма позволяет создать в КБР до 26 молодежных структур, что позволит задействовать до 80 активистов, а также на уровне поселений — 160 структур. По мнению молодежи и инициативу, они могут стать эффективным механизмом «социального лифта», институтом вовлечения молодежи в социально-экономическую, политическую и культурную жизнь общества. Именно молодежный парламентаризм даст возможность социально активным юношам и девушкам продвигаться вперед с сельского на районный, далее республиканский и федеральный уровни. В республике нет иных структур, кроме вузов, которые объединяли бы столь большое количество молодых людей.

Член Молодежного парламента Ислам Хаупшев рассказал о том, как работает федеральный Молодежный парламент КБР, отметил он, выпускники попадают в эту структуру. Кабардино-Балкарии в молодежной Думе представляет Беслан Назранов. Начав работу с рядового члена в прошлом созыве, сейчас, проявив работоспособность и инициативу, он является заместителем ее председателя.

Ольга КЕРТИЕВА

## РЕСПУБЛИКА

### ВЛАСТИ КБР: ПРОЗРАЧНЫЕ И ОТКРЫТЫЕ

Во Красноярске завершился X Красноярский экономический форум. Он традиционно проходит при поддержке Правительства РФ, Минэкономразвития РФ и Минрегиона России, а также Правительства Красноярского края.

Первый день работы слета начался с молодежной сессии «Покорение-2020». В этом году в оргкомитет форума поступило свыше 180 заявок от молодых лидеров из 120 городов страны, но только 115 из них, пройдя жесткий конкурсный отбор, получили право на участие в ней. Среди них — министр финансов Молодежного правительства КБР Амина Мишожиева.

В работе пленарного заседания площадки «Покорение-2020» участвовали заместители Председателя Правительства РФ Аркадий Дворкович, министр РФ по делам Открытого правительства Михаил Абызов, полпред Президента РФ в Сибирском федеральном округе Владимир Толочкоцкий и губернатор Красноярского края Лев Кузнецов.

Тема молодежной площадки этого года звучит так: «Открытое будущее — как управлять развитием». Обсуждению необходимости шагов по повышению прозрачности работы власти и созданию условий для участия граждан в принятии решений прошло в разрезе шести сессий. На панельных дискуссиях и «мозговых штурмах» участники форума говорили о форматах активного участия молодежи в социально-экономических и общественно-политических процессах, представили экспертному сообществу проекты и предложения по формированию открытой и прозрачной системы власти в России. Молодежь и эксперты, работающие в секции «Институты гражданского общества и управление развитием», отметили высокий уровень прозрачности деятельности власти КБР, основанной на стандарте информационной открытости. Амина Мишожиева подчеркнула, что в республике ведется активная работа по приоритетным направлениям Открытого правительства в стартовом формате. Это также зарекомендовавшие себя механизмы, как система экспертов-советов при региональных органах власти, электронное правительство и т.д.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

## ЮБИЛЕЙ

### МАЭСТРО ХАСАНУ КАРДАНОВУ

Юбилейный вечер-концерт, посвященный 90-летию ныне здравствующего классика национального музыкального искусства, одного из солдат Победы, композитора Хасана Карданова, собрал в Государственном концертном зале поклонников творчества юбиляра, истинных ценителей классической и современной музыки.

Зрителям продемонстрировали видеозапись посещения маэстро Карданова гостями — вице-премьером Правительства КБР Галиной Портовой, министром культуры Русланом Фировым, и.о. министра по СМИ, общественным и религиозным организациям Мухаммадом Кумаховым, главным дирижером симфонического оркестра Госфилармонии КБР, народным артистом РФ Борисом Теймурхановым, композитором, заслуженным деятелем искусств РФ и РА, лауреатом Госпремии КБР Джабраилом Хаула, которые в день рождения поздравили юбиляра и вручили ему поздравительное письмо Главы Кабардино-Балкарии А. Каноква. Арсен Баширов дал высокую оценку творческой деятельности и личностным качествам Хасана Карданова, одного из достойнейших сыновей республики.



Светлана Ермакова

## КОЛЛЕГИЯ

### Проблема не в отсутствии специалистов, А В ИХ ЗАРПЛАТЕ

На коллегии Министерства по средствам массовой информации, общественным и религиозным организациям КБР подвели итоги минувшего года и обозначили нерешенные проблемы и первоочередные задачи.

Исполняющий обязанности министра Мухаддин Кумахов сообщил, что в республике зарегистрировано 64 печатных и электронных средств массовой информации, в том числе девять радио-, шесть телевизионных каналов и 49 печатных изданий. Общий тираж республиканских и муниципальных газет и журналов в 2012 году составил около 80 тысяч экземпляров. Издательством «Эльбурс» в прошедшем году выпущено 64 национальных книг на трех государственных языках общим тиражом 157 тысяч экземпляров.

Организовано широкое освещение ежегодного фестиваля «Кавказские игры» в республиканских и федеральных СМИ. Состоялось совещание Ассоциации книгоиздателей России, посвященное вопросам развития национального книгоиздания, межрегиональным культурным взаимодействиям и созданию единого культурного пространства. В июле обеспечено информационное сопровождение делегации республики в Марьяновском районе Ростовской области, где проходили памятные мероприятия, посвященные 70-летию боев, в которых участвовали воины 115-й Кабардино-Балкарской кавалерийской дивизии. По итогам поездки создано три документальных фильма.

Прошли торжества, посвященные 55-летию телевидения Кабардино-Балкарии, 85-летию республиканского радио, 55-летию образования Союза журналистов КБР. Двадцать сотрудников СМИ получили государственные награды — Почетные грамоты КБР и Правительства КБР, звание «Заслуженный журналист КБР».

## ЭКОНОМИКА

### Россельхозбанк расширит сеть дополнительных офисов

Россельхозбанк утвердил программу развития филиальной сети на 2013 год, в рамках которой будет открыто 33 новые точки продаж в 16 субъектах Российской Федерации.

Также банк изменит местонахождение 18 дополнительных офисов. Работа новых подразделений в малых городах и сельских поселениях будет организована на основе современных банковских технологий. Расширение присутствия в регионах позволит повысить доступность банковских услуг для сельского населения и увеличить клиентскую базу.

В настоящее время Россельхозбанк обладает вторым в России филиальной сетью, объединяющей 1501 внутреннее структурное подразделение. Илона КОГОТИЖЕВА

## ИТОГИ

В конце прошлой недели руководство Кабардино-Балкарского управления Федеральной антимонопольной службы России на традиционной итоговой пресс-конференции пообщалось в свободном формате с представителями республиканских средств массовой информации. Темой брифинга стали результаты деятельности управления за 2012 год и ключевые задачи антимонопольного ведомства в наступившем году.

Казбек ПИШИНШЕВ:

### КОНКУРЕНЦИЯ НА РЫНКЕ должна быть честной И ЭФФЕКТИВНОЙ

Глава регионального подразделения ФАС России Казбек Пиншишев напомнил, что в январе прошлого года вступил в силу так называемый «третий антимонопольный пакет» законов, который значительно расширил перечень правовых мер воздействия на нарушителей. Так, отныне хозяйствующему субъекту, доминирующему на рынке, УФАС может сделать предупреждение о недопустимости злоупотребления своим положением. Нарушителю дается регламентированный срок на исправление ситуации, по истечении которого, в случае игнорирования предупреждения, возбуждается антимонопольное делопроизводство.

Казбек Галимович сослался на конкретный пример, связанный с «Газпромом Межрегионал Газ Пигиорск» по факту навязывания невыгодных условий договора. — Наше официальное предупреждение не было исполнено, в связи с чем управлением было возбуждено соответствующее дело по данному факту грубого нарушения требований антимонопольного закона, — пояснил К. Пиншишев. — Как обнаружилось, положения, содержащиеся в пунктах договора поставки природного газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан, противоречили требованиям, установленным соответствующей статьей федерального закона о защите конкуренции. Филиал «Газпром Межрегионал Газ Пигиорск» не отрицал нарушения, установленного соответствующей статьей федерального закона о защите конкуренции. Дипломатично урегулировав ситуацию, в связи с чем УФАС по КБР, в связи с чем был наложен штраф за злоупотребление доминирующим положением в размере 300 тысяч рублей.

Отвечая на вопрос корреспондента «КБП», Казбек Галимович уточнил, что суть нарушения — навязывание населению республики условий договора, невыгодных для него. (Окончание на 2-й с.)

**ПОГОДА**  
НА ПЯТНИЦУ,  
1 МАРТА  
Днем: +4... +8  
Ночью: +4... +5  
Облачно

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

КОНТАКТЫ

# НУЖНО ЗАНОВО УЧИТЬСЯ ОБЩЕНИЮ



**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
На вопрос, заданный и.о. министра по делам СОО, общественным и религиозным организациям Мухамду Кумахову, что дают такие встречи, он поинтересовался в ответ:

«А зачем нужно общаться? Люди приехали с предположением дружбы. Между нашими народами только горы. Подотверные взаимоотношения существовали веками. В нашей республике живет много людей, они тоже

вносят свой вклад в развитие и процветание республики. Мы привыкли к тому, что международные отношения осуществляются на высоком уровне. Однако есть вопросы, которые решаются на уровне регионов. В Дагестане, РСО-Алании, Кабардино-Балкарии, где мы побывали, поднимаются вопросы пересечения границ, организации новых пограничных переходов, контактов родственников и т.д. Для того чтобы подобные контакты развивались и процветали, существуют между-

народные отношения, — пояснил Николай Силаев. В экономическом плане гости республики заинтересовались рынком сбыта для продукции, произведенной в Грузии. Кроме того, имеется возможность продвигать продукцию, произведенную в республике, на рынках сопредельного государства. У нас есть и человеческий, и прагматический интерес, — вступил в разговор руководитель экономической программы «Грузинская мечта» доктор экономических наук

Ольга КЕРТИША

Ольга КЕРТИША

Демури Георгиев. — Между нашими странами существовали веками сложившиеся отношения, пережившие и взлеты, и падения. Вовсе не такой огромной страной опасно и невыгодно, мы хотим сосуществовать мирно.

Ожидания гостей от посещения республики Северного Кавказа совсем не совпали с действительностью. За пределами региона создается впечатление, что здесь идут постоянные боестолкновения. Конечно, напряженность чувствуется, но, по мнению гостей, перелом в лучшую сторону уже произошёл. Создатель того — массовое строительство в городах и селах. Идет активное развитие, значит, люди надеются на лучшее и связывают свое будущее с этим регионом.

На вопрос корреспондента «КБП», вернулся ли столь же добрые, братские отношения, какие сложились между странами, ответил Демури Георгиев: «Во взаимоотношениях между двумя странами есть парадокс. С одной стороны, связи столь сильны, что негативные события последних двух десятилетий были не в силах их разорвать. С другой же — после 2008 года Грузия потеряла 20 процентов своей территории. Именно поэтому политические процессы обещают быть весьма сложными. Мухамд Кумахов, подводя итоги встречи, констатировал: «Сегодня нужно научиться общаться заново. Между простыми людьми нет претензий друг к другу. Именно такие контакты сейчас мы и пытаемся наладить. Что касается лидеров двух стран и большой политики, это долгий и трудный процесс.»

Ольга КЕРТИША

# В ИСТОРИИ ГРУЗИИ ПОЯВИТСЯ НОВАЯ СТРАНИЦА

26 февраля делегация грузинских экспертов, прибывших в Кабардино-Балкарию в рамках проекта «Грузино-российский диалог для мира и сотрудничества», посетила Эльбрусский район. Делегаты встретились с главой райадминистрации Асланом Малкаровым.

— В истории Грузии открывается новая страница. Кавказ нам брат, и мы хотим, чтобы так было всегда, — с этих слов гости начали беседу. Как отметили инициатор поездки, старший научный сотрудник Центра кавказских исследований МТИМО Николай Силаев, у российско-грузинских отношений сегодня сложный период, идя позитивных политических изменений нужно ждать. По его словам, личная встреча с представителями братских

кавказских народов ускорила восстановление мирных культурных, духовных и экономических взаимоотношений. Грузинские эксперты отметили, что находится в Эльбурском районе впервые, и необычная природа этих мест поразила их неопишимо красотой. В свою очередь Аслан Малкаров рассказал о социально-экономическом развитии района, особо подчеркнул перспективы развития горнолыжного курорта и про-

мышленного сектора. Глава райадминистрации также вспомнил о том, что в советское время были открыты маршруты в Грузию через горные перевалы в ущельях Приэльбурья: «У балкарцев издревле были хорошие отношения со сванами. Эти народы связывали не только торговно-экономические отношения, но и дружбу. Сегодня у десяти процентов населения Эльбурского района фамилия сванского происхождения.»

### КОЛЛЕГИЯ

# Проблема не в отсутствии специалистов, А В ИХ ЗАРПЛАТЕ

**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
В прошлом году стартовал межрегиональный молодежный проект «Куначество». В течение четырех дней будущие куначи из Чечни, Карачаево-Черкессии, Ингушетии, РСО-Алании и Кабардино-Балкарии жили в нальчикском санатории «Маяк» и познакомились с обычаями, традициями, бытом, культурой живущих в республиках СКФО народов. Осуществлялся этот проект и на республиканском уровне. Духовному управлению мусульман КБР оказано содействие в организации межрегионального лагеря «Согласие» и в совершении хаджа.

Берется также работа с ответственными лицами. По последним данным, с намерением остаться жить в Кабардино-Балкарии в республику приехали более 600 граждан Сирии. В настоящее время в санаториях и гостиницах Нальчика поселились 220 человек, более 80 размещены самостоятельно. Около ста человек являются гражданами Российской Федерации. За счет благотворительных поступлений для соотечественников приобретено семнадцать домов в Предкавказском, Баксанском и Лескенском районах. Большой резонанс получило пребывание 72 молодых соотечественников из Турции, Моздокского района РСО-Алании и Курского района Ставропольского края в летних оздоровительных лагерях на базе пансионата «Грушевая роща» и детского реабилитационного центра «Радуга». Совместно с Центром социально-политических исследований Кабардино-Балкарского научного центра РАН разработан проект окончательного варианта редакции Концепции национальной политики КБР. В числе задач на следующий год Мухамд Плушевцев назвал формирование благоприятного имиджа республики, создание государственного информационного интернет-агентства с пресс-центром, подготовку высококвалифицированных кадров для сфе-

ры массовых коммуникаций, обеспечение увеличения тиражей и более широкого распространения периодических печатных изданий. Главный редактор газеты «Адыг псалъэ» Мухамед Хасбица предложил провести телемарафон в поддержку соотечественников из Сирии. Генеральный директор общественной телерадиокомпании «Нальчик» Владимир Воробьев поднял вопрос тендеров, которые серьезно тормозят любое дело. Необходимо усовершенствовать эту процедуру, убежден он.

Главный редактор газеты «Кабардино-Балкарская правда» Арсен Булатов, говоря о подготовке специалистов для СМИ республики, отметил, что проблема кадров не в том, что их нет, а в том, что им не платят нормальную зарплату, которая бы стимулировала приход молодых кадров. Заместитель Председателя Правительства Мухамед Кодзиков дал удовлетворительную оценку работе министерства, поблагодарив журналистское сообщество, общественные, национально-культурные и молодежные организации за сокращение в республике нестабильности и взаимопонимания.

Ольга ЕРМИШКИНА

### ИТОГИ

#### (Окончание. Начало на 1-й с.)

Глава регионального антимонопольного агентства также отметил, что интерес данного решения и предложения заключался в том, что в силу требований гражданского кодекса РФ этот договор является публичным, в связи с чем внесенные в него изменения коснулись интересов всех жителей Кабардино-Балкарии.

Кроме того, Кабардино-Балкарскому филиалу «Газпрома Межрегионал Плитгорск» УФАС по КБР было выдано еще и другое предупреждение за отказ от заключения единого государственного контракта на поставку природного газа с управлением Федеральной службы исполнения наказаний по нашей республике.

К нам поступило письменное заявление, из которого следовало, что ОУСИН по КБР обратилось в филиал «Газпрома Межрегионал Плитгорск» в Кабардино-Балкарии с предложением заключить единый государственный контракт на поставку природного газа, — прокомментировал К. Пиншиев. Однако данное соглашение не было оформлено в официальном порядке по причине несогласия сторон. С нашей стороны «Газпром Межрегионал Плитгорск» был предупрежден о необходимости проведения в соответствии проекта государственного контракта на поставку газа в 2012 году путем внесения в договор соответствующих изменений. И это наше очередное предупреждение было проигнорировано филиалом.

В итоге в результате проведенного аукциона Плитгорск за нарушение антимонопольного законодательства был наложен штраф за злоупотребление доминирующим положением и навязывание невыгодных условий договора. Сумма штрафа также составила 300 тысяч рублей.

Много вопросов возникло у представителей прессы в части контроля со стороны соответствующих органов власти за соблюдением требований антимонопольного законодательства.

Казбек Пиншиев проинформировал, что в 2012 году рассмотрено 51 дело о нарушениях положений закона о защите конкуренции.

### СОУЩИМ

# ЗА ПОМОЩЬЮ – В ИНКУБАТОР

Общественники Кабардино-Балкарии не останутся без поддержки – об этом позаботятся сотрудники центра социального ориентирования общественных организаций «Инкубатор общественных организаций».

В инкубатор состоялся бесплатный семинар-тренинг для руководителей НКО, который провел региональный юрист некоммерческого партнерства «Юристы за гражданское общество» Беслан Хагажеев. Руководители общественных организаций «Матери КБР», «Чистые сердца», «Точка опоры» выступили на семинаре, задали вопросы и сформулировали ежегодный отчет, который необходимо представлять в Министерство юстиции РФ по КБР.

«Инкубатор общественных организаций» – проект общественной организации «Институт проблем молодежи», который действует благодаря поддержке общероссийского общественного фонда «Национальный благотворительный фонд» и Министерства по делам массовых информационных, общественных и религиозных организаций КБР. Благодаря этой поддержке общественные организации республики смогут беспрепятственно получать необходимую юридическую и техническую помощь бесплатно.

Василиса РУСИНА

# Россельхозбанк заботится о безопасности средств клиентов

Заместитель начальника отдела расчета и сопровождения банковских операций Кабардино-Балкарского регионального филиала ОАО «Россельхозбанк» Аслангерий Бербеков рассказывает читателям газеты «Кабардино-Балкарская правда» о том, как заштитить от мошенничества держателям платежных карт.

**— КАКИЕ ВИДЫ МОШЕННИЧЕСТВА С ПЛАТЕЖНЫМИ КАРТАМИ ВСТРЕЧАЮТСЯ НАИБОЛЕЕ ЧАСТО?**  
В течение последнего времени выявлены случаи получения держателями платежных карт мошеннических SMS-сообщений, имитирующих информацию от банка (о заблокированной банковской карте, о взломе ПИН-кода, о непогашенном кредите и т.д.). Как правило, SMS-сообщения содержат номер телефона для обратной связи.

Данный вид мошенничества является типично спонсированной операцией. При обращении по указанному номеру телефона может имитироваться работа телефонного центра (автоматическое меню). При соединении с оператором мошенники могут представляться службой безопасности банка по картам одного из известных банков, «единым центром обслуживания пластиковых карт» и требовать предоставить данные для «идентификации» и «проверки» сведений клиента.

**— КАК ЗАШИТИТЬ ОТ МОШЕННИЧЕСТВА С ПЛАСТИКОВЫМИ КАРТАМИ?**  
Если вы получили положительное SMS-сообщение, не звоните и не отправляйте ответных SMS-сообщений по указанному входящему сообщению номерам, а как можно скорее свяжитесь с круглосуточной службой клиентской поддержки по номерам телефонов банка на оборотной стороне вашей платежной карты и на официальном интернет-сайте банка, и проинформируйте оператора службы о случившемся.

**Держателям платежных карт необходимо помнить, что:**  
• отправка ответного SMS-сообщения или звонок по телефону, указанном в положительном сообщении, может привести к потере денежных средств;  
• работники банка никогда не дают указаний по телефону о

#### Казбек ПШИНШЕВ:

# КОНКУРЕНЦИЯ НА РЫНКЕ ДОЛЖНА БЫТЬ ЧЕСТНОЙ И ЭФФЕКТИВНОЙ



В качестве примера глава управления сослался на пакет документов, представленных в прошлом году администрацией Лескенского муниципального района в УФАС России по КБР. В ходе анализа было выявлено, что извещение о проведении аукциона по продаже права на заключение договоров аренды земельного участка для жилищного строительства не содержало полного перечня предусмотренных земельных законодательством сведений, что отступало от сроков осуществления розничного круга потенциальных участников аукциона. И в этой связи было выдано предписание об устранении нарушения, которое было исполнено в полном объеме.

На вопрос представителя газеты «КБП» о деятельности управления по выявлению нарушений в области рекламного законодательства Казбек Галимович пояснил, что в 2012 году возбуждено 68 дел. При-

чем решение о признании нарушения по 52 делам, выдано 47 предписаний.

— К примеру, в прошлом году УФАС России по КБР возбуждало дело в отношении фирмы «Ахваз», — сказал К. Пиншиев. — На утичных рекламных конструкциях в Нальчике нашими сотрудниками обнаружена информация о розничной продаже автомобилей среди клиентов указанной фирмы с признаками нарушения рекламного законодательства. В рекламе отсутствовали сведения о сроках получения информации, источник информации об организаторе и правилах проведения, количестве призов и выигрышах, месте и порядке их получения. В результате анализа управление пришло к выводу, что фирма «Ахваз» нарушила требования федерального закона о рекламе, и по этой причине на нее наложен административный штраф за ненадлежащую рекламу в размере четырех тысяч рублей.

Как было озвучено на пресс-конференции, в области контроля госзаказа в течение прошлого года в управление ФАС по КБР поступило 358 жалоб на действия заказчиков, исполнителей органов, конкурсной, аукционной, котировочной комиссий. Возвращено 84 жалобы, 66 отозвано самими заявителями. Признано обоснованными 68 жалоб, необоснованными — 140. По итогам рассмотрения жалоб и внеплановых проверок управлением выдано 73 предписания.

Резюмируя итоги брифинга, глава регионального управления антимонопольного ведомства подчеркнул, что одна из главных задач ведомства — обеспечение доступа к информации, ее прозрачность и объективность. А ключевая цель УФАС России по КБР — это обеспечение комфортной конкурентной среды для всех участников рынка.

Борис БЕРБЕКОВ

ЮБИЛЕЙ



(Окончание. Начало на 1-й с.)

На протяжении вечера исполнялись не только музыкальные произведения Карданова, но и его друзей и учеников, в числе которых Мухамид Балов, Владимир Молов, Джабраил Хаула, а также внук, достойный слывшего деда, Заур Жириков. Владимир Молов «презентовал» своему другу, который мог дома наблюдать за происходящим в зале, концертную лезгинку. Джабраил Хаула вместе с пожелавшими здоровья и счастья Хасану Якубовичу и его внучкам подарили ему молодежную кабардинскую увертюру.

Для Хасана Якубовича пели ведущие солистки Музыкального театра: заслуженная артистка КБР Мадина Мамбетова, дут в составе заслуженной артистки России Марьяны Даовой и народной артистки КБР Майи Бесчковой, исполнялись хорошо знакомые арии и популярные песни «Руки

матери», «Журавли» и другие произведения Карданова. Ведущий вечера Джабраил Хаула с большой сердечной теплотой рассказывал о легенде национальной культуры Хасана Карданова, знакомой зрителям с малоизвестными страницами жизни и творческой биографии композитора. Говорил о наших лучших поэтах, на слова которых Карданов писал песни, в частности, о его обращении к поэзии Кайсына Кулиева и Танзили Умакуловой, вспоминал, сколько красиво исполнял песни Карданова незабвенный Сергей Белгашев. Подлинный интернационалист, исполненный братских чувств к балкарскому народу, Хасан Карданов после возвращения балкарцем с мест ссылки в горы свел собрал и записывал музыкальный фольклор. Симфонический оркестр Госфильмофонда КБР под управлением Бориса Темиргарова исполнил «Балкарские напевы» композитора.

Поистине плодотворным сложилось творческое сотрудничество Хасана Карданова и Мухамиды Баловой. Оба писали оперы, но Хасан Якубович отдавал дань таланту Балова, работавшего и в жанре марша. В канун вечера органично вписались поздравления председателя Общественной палаты КБР Пушкина Таова, председателя Федерации независимых профсоюзов Фатимы Амишковой, заместителя главы местной администрации Чегвыского района (родной земли композитора) Хасана Оджиева и других. Они желали композитору здоровья и долголетия, подчеркивали его выдающуюся роль в развитии музыкальной культуры народов Кабардино-Балкарии. Обильный вечер закончил Хасан Карданов завершив острое исполнение одного из лучших своих маэстро - симфонической картины «В родном крае». Светлана МОТТАЕВА.  
На фото Дж. Хаула и Е. Темиргарова

ПАМЯТЬ

# ОН ВСЕГДА ОСТАВАЛСЯ ОПТИМИСТОМ

Евгений Жеруков

**Сегодня исполнилось бы 55 лет известному ученому, высококвалифицированному педагогу, организатору, общественному и политическому деятелю Борису Жерукову.**

«Любая память об умерших драгоценна, если они были дороги нам при жизни», — писала Эмили Бронте. Очень много людей сегодня с теплотой вспоминают Бориса Жеруковича — как дорогих нам родным, друзьям, коллегами, студентами. С каждым из них у него были особые отношения, наполненные искренностью, заботой и добротой.

Он слишком рано ушел, но за свою короткую жизнь успел много. Борис Жеруков родился 28 февраля 1958 года в с. Псыгансу Урванского района. Трудовую деятельность начал подсобным рабочим отдела конструкторского бюро Нальчикского завода полупроводниковых приборов. Пройдя службу в армии, вернулся на завод.

Окончив агрономический факультет Кабардино-Балкарского агромериториального института в 1985 году, Жеруков не стал расставаться с родным вузом — работал на кафедре земледелия и растениеводства. С января 1986 года по декабрь 1988-го он — аспирант Московской государственной сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева, где успешно защитил кандидатскую, а затем и докторскую диссертацию.

В 2000 году Борис Жеруков возглавил Кабардино-Балкарскую сельскохозяйственную академию им. В.М. Ковова (с 4 октября 2012 года — Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет). За время его работы в качестве ректора заметно улучшилось финансовое положение вуза, совершенствовался образовательный процесс, внедрялись инновационные формы обучения, расширялись связи с другими вузами и потенциальными работодателями выпускников академии. Устойчивую положительную динамику приобрело трудоустройство специалистов, подготовиваемых для аграрной сферы. Неоценим его вклад в подготовку научно-педагогических кадров для аграрного образования и науки. Наряду

с фундаментальными исследованиями Жеруков проводил разработки инновационных технологий аграрного производства, а созданный при его поддержке инновационный центр КБГАУ обеспечивает эффективное научно-техническое взаимодействие с отечественными и зарубежными предприятиями по разработке, производству и внедрению в сельском хозяйстве конкурентоспособных технологий.

Борис Жеруков вел большую общественно-политическую работу. Он являлся председателем отделения общественной организации «Русское географическое общество» в Кабардино-Балкарии, работал секретарем полпрества регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия», с 2005 года руководил фракцией «Единая Россия» в Парламенте КБР. Он также являлся членом генерального совета партии «Единая Россия», комитета по образованию, науке и здравоохранению, коллегий Министерства сельского хозяйства КБР и Министерства образования и науки КБР.

Общественно-политическая деятельность Жерукова находилась на острие всех происходящих в обществе событий. Весом его вклад в решение вопросов межличностных и межконфессиональных отношений, его неоднократные публичные выступления на политических форумах и в периодической печати немало этому способствовали. Он и сам являлся инициатором созыва многих конференций и «круглых столов» по проблемам современной национальной и молодежной политики.

При его активном участии была разработана концепция и принята республиканская программа по патристическому и интракультуральному воспитанию подрастающего поколения. Воспитание молодежи, закрепление у нее высоких нравственных ориентиров Борис Жерукович считал одной из основных задач образования. Постоянно находясь среди молодежи, он был всегда в курсе ее проблем, и весь воспитательный процесс в вузе был ориентирован ректором на «недопущение искривления жизненной траектории молодежи». Для этого был отлажен механизм кураторства, шла насыщенная культурно-массовая и оздоровительная работа, охватывавшая всех студентов университета.

Борис Жеруков — заслуженный деятель науки РФ и КБР, почетный работник высшего профессионального образования РФ, автор более 200 научных работ по патристическому и интракультуральному воспитанию молодежи, участник олимпиады «За вклад в развитие агропромышленного комплекса России».

Коллеги Жерукова гордились им, старались соответствовать и не подводили в работе, дорожили его отношением, зарождалось его оптимизмом. И он отвечал взаимностью — радовался достижениям и успехам коллег, ценя преданность выбранному делу, был благодарен за постоянную поддержку. Коллегам все еще тяжело говорить о Борисе Жеруковиче в прошедшем времени. Всякая попытка при взгляде на университетскую площадку от памятника до здания ректората им кажется, что ректор вот-вот появится из-за угла — как прежде...  
Подготовила Марьяна БЕЛГОРОКОВА

## Взрыв в Октябрьском районе Грозного, близ КПП военной базы в Ханкала, унес жизни четверых военнослужащих внутренних войск. Среди них оказался любимец семьи Артур Цримв.

### Он погиб во время исполнения служебно-боевых задач по поддержанию конституционного порядка в Чеченской Республике.

Это был человек, исполненный любовью к родным, друзьям, близким, ко всему живому на земле. Он спешил жить, будто предчувствуя, что может не успеть оправдать надежды семьи, которая радовалась его успехам и во всем его поддерживала.

Отличником окончил школу в 2005 году. Артур поступил в Новочеркасское высшее военное командное училище связи Министерства обороны Российской Федерации имени маршала Советского Союза В.Д. Соколовского. Достиг высоких результатов не только в учебе, но и в спортивной жизни. Стал кандидатом в мастера спорта по армейскому рукопашному виду и регби-13, являлся приззером чемпионата Северо-Кавказского военного округа. Был членом военного-научного общества училища по истории, культурологии, экономике. Награжден медалью «За отличие в службе ВВ МВД России», медальми «Участник боевых действий» и «Ветеран боевых действий».

Окончив училище в звании лейтенанта, был направлен на службу в Чеченскую Республику, в 46-ю отдельную бригаду оперативного назначения 94-го полка оперативного назначения ВВ МВД России, военная часть дислоцировалась в Урус-Мартане. С июля 2010 г. служил командиром взвода связи оперативного назначения, с 2011 года — командиром роты связи оперативного назначения войсковой части, исполнял обязанности начальника связи полка. В июле 2012 года ему присвоили звание старшего лейтенанта.

6 августа 2012 года Артур Цримв трагически погиб. Рано потерял отца, он понимал, что счастье семьи зависит от него. Артур был хорошим внуком, сыном и братом. Смерть стала для его

## И ДОЛЬШЕ ЖИЗНИ ДАЕТСЯ ЖИЗНЬ

семьи трагедией, никто не хотел верить, что и он значится в списке погибших. Когда Аминат позвонила из воинской части Артура и сообщила о трагической гибели сына, она не сразу поняла, что речь идет о ее Артурчике (так мать всегда ласково называла сына). Солнце в один миг погасло для семьи. Неизвестно, что бы случилось с ней, если бы не соседи, друзья, которые ее поддерживали, ни на минуту не оставляли одну.

Когда говорили слова поддержки матери, она отвечает, что от прежней Аминат, когда был еще жив Артурчик, ничего не осталось, что душа ее умерла вместе с сыном. Рустам, которого так опекал Артур, пока, будто второй раз потерял отца. И жизнь в бабушке Зарухам, видевшей во внуке своего рано погибшего сына Толлика, начала затухать. Теперь семья живет воспоминаниями, не желая говорить об Артуре в прошедшем времени.

Начиная со школьной скамьи, он подавал большие надежды, всего достигал самостоятельно. Его ставили в пример учителям, у него было много друзей, любимая работа. Писать он писал отдельно бабушке, маме и братишке и в каждом напоминал, что очень надеется на взаимоподдержку членов семьи.

Примежая в очередной отпуск, приснил соседским детям игрушки, играл вместе с ними, торпились встретиться с одноклассниками, друзьями, просто знакомыми. Стал самым выполняющим обязанности в семье в доме. Он очень сильно по своей республике, но вырвал путь военного и ни на минуту не сожалел об этом.

Понимал, что жизнь продолжается и что таких матерей, как она, уже тысяча, Аминат медленно возвращается к жизни. И сегодня, испытывая невосполнимую боль

НОВОСТИ

### Северо-Кавказского Федерального Округа

**АЙТИШНИКОВ ЖДУТ В МАХАЧКАЛЕ**  
Республика Дагестан. Региональный тур международной студенческой олимпиады «IT-Планета 2012/13» по Северо-Кавказскому федеральному округу состоится пятошестого марта в Махачкале на базе Дагестанского государственного института народного хозяйства. Студенты из Ингушетии, Чечни, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии и Дагестана, всего 70 человек, прошедшие первый отборочный заочный этап, проверят свои силы в Лободовском учебном центре. Лучшие из них встретятся с участниками из других стран на международном финале в Киеве, сообщает ИА «Дагестан».

**СЫН ЗА ОЦПА**  
Республика Ингушетия. В Магистратуре совершил преступление гражданин автомобиль начальник Управления Россельхознадзора по Ингушетии Рუსлана Дахкильгова, в котором он ехал вместе с охотником.

В ходе задержившейся перестрелки Дахкильгов и его охранник РИА «Новости» в Магистратуре оканчивают минования скончались от полученных ранений в больнице. Задержав преступника в Банкетном дворе сыну Дахкильгова, который стал свидетелем покушения. Устроив погоню в Банкетном дворе, протаранил их машину. Он сам и двое нападавших пострадали и были госпитализированы, — сообщает следственный орган.

**ВИДЕОКАМЕРЫ В АКСОИОНУ**  
Карачаево-Черкесия. Власти республики приняли решение к горнолыжному сезону оснастить склоны Домашние видеокамерами. Кроме того, будет организован лыжный патруль и постоянная дежурность сотрудников МВД и МЧС.

Такие меры будут направлены для повышения безопасности посетителей горнолыжного курорта. Сообщает «Кавказский узел» ссылкой на министра республиканского туризма и курортного Марата Хабубова.

**ВЗЯЛИ РАЗЫОНИКОВ С БОЛЬШОЙ ДОБРОЙ**  
Северная Осетия-Алания. Студенты правоохранительных органов республики превели деятельность вусуренной организованной преступной группировки, пишут «Новости Кавказа». Со ссылкой на статью МБД. В ведомстве сообщили, что задержанные преступники в течение долгого времени промышляли разбойными нападениями на водителей и пассажиров на федеральной дороге в «Кавказ». По оперативным данным, злоумышленники действовали жестко и агрессивно: избивали пассажиров и разбойными нападениями на водителей и пассажиров на федеральной дороге в «Кавказ». По оперативным данным, злоумышленники действовали жестко и агрессивно: избивали пассажиров и разбойными нападениями на водителей и пассажиров на федеральной дороге в «Кавказ».

**ЛЮБОВНАЯ ТРАГЕДИЯ**  
Северная Осетия-Алания. Во дворе домовладения на улице Славяновском Минераловодского района обнаружены повешенным на дереве 19-летний молодой человек. По данному факту проводится доследственная проверка, в ходе которой устанавливаются все обстоятельства произошедшего.

«То, преждевременным данным, незадолго до смерти молодой человек пообщался со своей девушкой. С места происшествия изъята предсмертная записка потерпевшего, в которой он сообщил, что решил поконить с собой в расставании», — рассказали в пресс-службе СУ СКР по краю.

**ДЕПЬТЕ И В ЧЕЧНЕ - ПОЧЕТНЫЙ**  
Чеченская Республика. Офицерский актер Жерар Дельвер стал почетным гражданином Чечни. Глава республики Рамзан Кадыров, вручивший удостоверение, также подарил артисту пятикомнатную квартиру в высотках Грозный-Сити.

Дельвер сообщил, что в Грозном планируются съемки совместного американско-английско-французско-российского фильма «Сердце отца», одну из ролей в котором сыграет он сам.

Подготовил Максим ДЕЕВ

Мадина ХАРАЕВА, педагог школы №1 с. Псыгансу

СПОРТ

Каратэ

Более двухсот пятидесяти участников собрал шестое открытое первенство года Минеральные Воды по каратэ, посвященное Дню защитника Отечества и памяти Героя России А.Н. Скрябина.

На татами вышли юные спортсмены в возрасте от шести до пятнадцати лет из Ставропольского и Краснодарского краев, Кабардино-Балкарской Республики. Шесть наград привезли с соревнований воспитанники спортшколы олимпийского резерва комитета по физической культуре и спорту Эльбурского района.



Руслан Нахушев с воспитанниками

Анатолий ПЕТРОВ

Шахматы

С «БЕЛОЙ ЛАДЬЕЙ» – В кандидаты и разрядники

В нальчикском шахматно-шашечном клубе «Ладья» прошел турнир детских команд. В соревнованиях, носивших название «Белая ладья», приняло участие 28 команд, в числе которых семеро – кандидаты в мастера спорта, 21 – перворазрядники, остальные – спортсмены массовых разрядов.

Соревнования проходили по правилам ФИДЕ (Международной шахматной федерации) по швейцарской системе в девять туров с командным зачетом. Контроль времени – 30 минут каждому партнеру до полного завершения партии.



Победителями стали команды нальчикской школы №32 и нальчикского центра детского творчества «Эрудит».

В личном зачете первое место завоевали семиклассник нальчикской школы №32 Осман Токлуев (7,5 очка из девяти возможных), и пятиклассница той же школы Лиана Яганова (8,5 очка).

КРИМИНАЛ

ПОХОРОШЕЛА И БОГАТИЛАСЬ

Одна из посетительниц салона красоты, расположенного на улице Шогенукова, решила убить двух зайцев: не только вернуть красоту, но и поправить материальное положение. С этой целью она тайком вытаскивала из кошелька сотрудницы салона 16 тысяч рублей и 200 долларов.



сотрудница салона и ее коллеги намерены сделать выводы из случившегося и не будут оставлять имущество без присмотра.

Уважаемые граждане!

Вы можете сообщить анонимно (или оставить свой адрес электронной почты, или письменно) информацию о происшествии, о совершенных или готовящихся преступлениях экстремистской и террористической направленности в электронной форме (centrskfo@mail.ru), по почтовому адресу (860003, КБР, г.Нальчик, ул. Ногмова, 49, Центр по противодействию экстремизму (дислокация г. Нальчик) полиции ГУ МВД России по СКФО) или позвонить по телефону доверия – 8-800-200-02-21.

Большое спасибо за ваш вклад в противодействие экстремизму и терроризму.

АКЦИЯ

Пришла весна – пора фотографироваться

3 марта в 14 часов на Курортном озере в Нальчике состоится акция «Spring Portrait» («Весенний портрет») под лозунгом «Пришла весна – пора фотографироваться!».

Принять участие в проекте могут все желающие, сообщили в Министрстве по СММ, общественным и религиозным организациям КБР. Каждому участнику обещают устроить мини-фотосессию и вручить свой фотографии. Также на «Spring Portrait» будут работать два боди-арт художника.

Участники должны быть готовы показать, как они чувствуют весну, не важно – мимикой, жестами, взглядом или как-то еще. Наличие собственных идей для фотосессии приветствуется. Организаторы гарантируют интересные знакомства и приятную атмосферу.

Подробная информация размещена в социальной сети «Контакт» http://vk.com/event14868642, а также по телефону 8-800-200-02-21.

ПОЛИЦИЯ

Пьяных на дороге меньше не становится

Еженедельные рейды по борьбе с пьяными водителями продолжаются.



Сотрудники ГИБДД ежедневно задерживают более 50 водителей, грубо нарушающих правила дорожного движения. В общереспубликанском рейде в ночь с пятницы на субботу было задержано более 70 сотрудников ГИБДД. Привлечен к административной ответственности за нарушения правил дорожного движения 331 водитель, в их числе 56 – за управление автомобилем в пьяном виде.

После употребления алкогольных напитков у человека снижается скорость реакции, он уже не может должным образом оценить дорожную обстановку и правильно на нее реагировать. Госавтоинспекция призывает жителей Кабардино-Балкарии сообщать по телефону «02» о ведущих себя на дороге неадекватно и садящихся за руль в нетрезвом состоянии.

Помните! Провяленная бдительность позволит спасти человеческие жизни, ведь под колесами пьяного водителя могут оказаться ваши дети, родственники, друзья и близкие.

Знакомство с профессией

Школьники в рамках «Недели мужества» посетили Управление ГИБДД МВД по Кабардино-Балкарской Республике.



Ирина ШКЕЖЕВА

ПРОИСШЕСТВИЕ

Хорошо, что «ОКА»

В половине первого в дежурную часть ОМВД России по Эльбурскому району поступило телефонное сообщение. Житель п.Терскол сообщил, что напротив дома водителя автомашины «Ока» сбил женщину. На место ДТП незамедлительно выехал экипаж ДПС. По данным ГИБДД, водитель автомашины ВАЗ-1130, 28-летний житель п. Нейтринко, выполняя левый поворот, допустил наезд на женщину, которая шла по левой обочине дороги. Пешеход с диагнозом «черепно-мозговая травма» доставлена в Тирнгувскую районную больницу. Водитель автомобиля в октябре 2011 года был лишен прав управления на срок два года за невыполнение требования о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения. Проводится проверка причин происшествия. Ирина КОЖАКОВА

42-69-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbtrekl@mail.ru

Впервые в регионе! В клинике здорового позвоночника и суставов «НОВОМЕД» аппарат для лечения артрозов – новейшая разработка ученых Германии. Уже на первой-третьей процедуре отмечается стойкий положительный эффект! Мы ждем вас по адресу: г. Нальчик, ул. Кабардинская, 155. Тел.: 77-16-20, 77-26-56, +79889330303. Сайт www.novomed07.ru

ПРОДАЕТСЯ мебель в прихожую с декоративным зеркалом. Цена 110 тыс. руб. Обращаться по телефону: 8-928-722-70-97

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО «ЦЕНТР ТЕСТИРОВАНИЯ» в г. НАЛЬЧИКЕ проводит тестирование ЕГЭ-2013 для учеников 11 и 9-х классов по всем предметам. Обращаться по адресу: г. Нальчик, ул. Кабардинская, 66 (угол Кабардинской и Паттигорской), вход с торца, 2 этаж. Заявки принимаются по телефону: 77-16-06, 8-903-491-81-14

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbpravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru

Главный редактор Арсен БЛАТОВ. Редакционная коллегия Р. Гуртеев (зам. гл. редактора), Н. Карарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкеев, З. Мальбахова. Телефоны: приемная – 47-22-65; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. Отделы: политика, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14. Кад. номером работали: Н. Карарева – дежурный редактор; О. Хочуева – редактор по выпуску; О. Бозрукова, Н. Панarina – корректоры. Тираж – 8500 экз. Заказ – №540. Индекс – 51530. Цена – 3 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Подписан – 19.00. Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции. За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За организацию продажи газеты в розницу несет ответственность АО «Роспечать» – КБР. Тел. 42-69-34. За качество печати отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-70. Газета отпечатана в типографии ООО «Терраграф», г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.